

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Videken:
Egy hóra.
Negyedévre

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A hazaárulók maradnak.

Az abszolutizmus előtt.

Bécs mindenre képes.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 26.

Bécs mindenre képes! A király tanácsadói annyira becstelének és hitványok, hogy képesek a gyöngé és öreg uralkodót a szélsőségekig befolyásolni!

Budapesti tudósítónk azt táviratozza nekünk, hogy a hazaáruló Fejérvary marad. Ő és Bihar képesek továbbra is elvállalni a kormányzást, és készséggel teljesítik a császár abszolút rendeleteit. Bécs ujong ezen, és örömmámorban uszik, hogy van magyar ember, a ki gaz eszközül oda dobja magát a magyarság meggyilkolására.

A helyzet különben tegnap óta nem lett világosabb, sőt lehet mondani, hogy még nagyobb bonyodalmak következtek el. Fővárosi tudósítónk különben a politika eseményeiről a következőket jelenti:

A darabontok nem mennek.

A Fejérvary kormány megmaradásának lehetőségéről már egészen komoly politikusok is beszélnek, sőt egy megbízhatónak látszó nyilatkozat is jutott ma élénk, a mely magának Fejérvarynak abbéli reményét igazolja. Ezek szerint Fejérvary a kérdésre, hogy a bukott kormánya vele együtt újra kinevezetnék, ezt felelte volna:

— A hír semmiesetre sem mond lehetetlenséget. Én ismételtén kijelentettem, hogy meg akarok válni az állásomtól, amely rám nézve csak teher, de nagyon tartok attól, hogy a körülmények alakulása folytán feleséges uram számít a szolgálataimra. Ha ez így lesz, parancsának feltétlenül engedelmességek fogok. Azonban már most kijelenthetem, hogy csak nagyon kemény kézzel vállalkozhatom rendszárlásra.

Ami magyarán azt jelenti, hogy ha Fejérvary megmaradna, ő akár az abszolutizmus végrehajtására is vállalkoznék.

Hogy ez a gyászos hír egy csöppet sem tartozik a valószínűtlenségek közé, azt egy Fejérvaryhoz közelálló lapnak mai következő közleménye is sejteti.

Cziráky bekopogtat.

Már az éjjel jött értesítés arról, hogy gróf Cziráky Béla ma Budapestre érkezik s a király megbízásából érintkezésbe lép a koalíció vezéreivel. A gróf, aki a király választát hozza az öt vezér nyilatkozatára, már tegnap elutazott volna Budapestre, de a Rábaszabályozási Társulat gyűlése miatt Győrbe kellett mennie.

A klerikális gróf.

Bécsből telefonozzák lapunknak, hogy gróf Cziráky Béla mai budapesti szereplését leszámítva, a melynek azonban eredménye nem lesz és nem is kívánnak eredményt, az udvar első lépése a kibontakozás felé gróf Zichy János kihallgatása lesz.

A néppárt volt elnöke csütörtök déli tizenkét órára már meghívót kapott a királytól audienciára s ezt a meghívót el is küldték a gróf bécsi szállására.

Gróf Zichy János ugyan úgy nyilatkozott politikai társaságban, hogy nem tud a neki állítólag szánt misszióról, beavatott oldalról azonban nem veszik komolyan a gróf czáfolatát s azt hiszik, hogy Zichy a király parancsára okvetetlen megteszi a kibontakozás dolgában a kísérletet.

Annyi bizonyos, hogy gróf Zichy János ma Bécsbe utazik.

Egy táborban!

A Nemzeti Kaszinóban politikusoknak egy nagy társasága tanácskozott a szövetszert ellenzék vezérbizottságának ülése után.

Hir szerint ezen a tanácskozáson beszélték meg a tervét annak a nagy értekezletnek, amelyre a parlament valamennyi pártja hivatalos.

Nemcsak az új disszidensek fognak az értekezleten résztvenni, hanem a szabadelvűpárt számos tagja is. A szabadelvű pártban ugyanis szintén igen elkeseredett a hangulat a szombati bécsi események miatt és Rosenberg Gyula kezdeményezésére a pártot értekezletre fogják összehívni, melyen előreláthatólag egy nagy sereg képviselő jelenti be a kilépését.

Igy tehát az előtt az örvendetes tény előtt állunk, hogy igen hamarosan egy táborban lesz ugyszólván az egész parlament.

Justh Gyula várja az abszolutizmust.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke egy újságíró előtt érdekes nyilatkozatot tett a bécsi audiencia esetleges következeiseiről:

— A képviselőház elnöke kijelentette, hogy ő örül a dolgok illetén fordulatának. Amikor a koalícionális pártok közös programjukat fölterjesztették a koronához, a minimumra szállították le a követeléseiket. De most már, amikor a korona olyan ridegen bánt el a koalíció vezéreivel, a füg-

getlenségi pártot nem kötelezheti többé a koalíció programja. Ha tehát újból fölveszik az alkudozások fonalát, akkor már ezt a függetlenségi párt programja alapján teszik. Szerinte lehet, hogy nagyon szomorú napok következnek a magyar nemzetre, amit 1861-ben megpróbált Bécs, hogy a fegyver hatalmával zavarta szét az országgyűlést és a nyílt abszolutizmus ülte Belczazar ünnepeit. De a magyar képviselőház éppen oly férfiasan és szívósan áll helyt és teszi meg óvását az erőszak ellen. Figyelmeztet azonban Justh Gyula arra, hogy ne üljön föl az ország az agent provokateuröknek.

Több lesz a pótdadó.

A tanács mint adósróf.

28% helyett 29% a pótdadó.

Mire kell 40,000 korona?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 26.

A jog- és pénzügyi bizottságot hosszú tárgyalásain mindig az az elv vezérelte, hogy a polgárság a gyalázatosan rossz gazdasági viszonyok folytán valósággal roskadozik a súlyos adóterhek alatt és így minden illetékes tényezőnek arra kell törekednie, hogy a városi pótdadó minél kisebb legyen.

A polgárok jól felfogott érdekében a bizottság a főszámvevő által javasolt 35%-t 7%-al leszállítani kéri a közgyűlés által, ami 70,000 korona megtakarítást jelent.

Ezzel a helyes tervvel szemben a tanács ismét valósággal a tékozlás elvét hangoztatja. Neki kevés a jogügyi bizottság által javasolt 30,000 korona, a város tulajdonát képező épületek karbantartására, mindenáron 40,000 koronát akar elkölteni. Hogy 40,000 korona szükséges az épületek fentartására, azt Aczél Géza főmérnök, meg a vállalkozók állítják, ezzel szemben a jog- és pénzügy bizottság, a mely most mi türes, tagadás igazán a közönséget képviseli, azt mondja, hogy bizony fennlehet tartani a városi épületeket 30,000 koronából is.

Az is igaz, hogy a városnak 8 millió korona értékű épületei vannak, azonban az igen súlyos gazdasági viszonyok között szünetelhetnének, azok a „kis-

Lithion tartalmu!

Gyógyviz és üdítő ital. Szénsavdus.
Könnyen emészthető!!

Szakorvosok, előkelő betegek által, vesebajoknál, húgyhólyag-bántalmaknál, emésztési és légzési szervek hurutainál, paratlan sikerrel alkalmazzák, illetve használják. Magyarország legelső és élvezeti vizeinek egyike. A **SZULTÁN-forrás** kútközelisége: **Holénia Béla Eperjes.** — Kapható **Kontsek Géza** úrnál Debreczenben

A Angliéri

Szultán-forrás

Lithion tartalmu!

**húgyoldó és húgyhajtó
hatásu!**

ded* üzletek. Ha csak a legszükségesebbeket tatarozzák, és a munkára nyilvános árverést rendelnek el, úgy még a 30.000 koronából is maradni fog.

A tanács mai határozatát nem tartjuk helyénvalónak és ezért a közgyűlésnek ezt a kérdést a figyelmébe ajánljuk. A polgárság érdekeiről van szó, épen ezért a közgyűlésnek az elől zárkozni nem szabad.

Ha már feltétlenül emelni akarják a pótdót, akkor ott van a közmívelődés ügye, ott sok a tenni való, ebből az elpocsékolandó 10.000 koronából a nemzeti nyelv és nevelésnek sokkal nagyobb hasznot tehetünk, mintha a vállalkozók zsebeit tömjük.

Fejedelmi vendégek Debreczenben.

József főherceg és Augustia főhercegnő.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 26.

Debreczennek tegnap, ha rövid időre is, fejedelmi vendégei voltak. József főherceg feleségével Augustia főhercegnővel Debreczenen átutazva, rövid ideig itt időzött.

A főherceg és felesége tegnap reggel 7 óra 25 perczkor a gyorsvonattal indultak el Budapestről. Utazásuk célja Máramarossziget, ahonnan a görgényi havasokba mennek vadászni.

Tizenkét óra 5 perczkor robogott be a budapesti gyorsvonat a debreczeni pályaudvarra. A gyorsvonathoz volt hozzácsatolva a főherceg szalonkocsija, a szalonkocsi mellett volt az udvari személyzet kocsija. A főherceg nem a szalonkocsiból, hanem az étkező kocsiból szállott ki. Utána felesége, Augustia főhercegnő lépett a peronra. A főherceg vadász ruhát, Augustia főhercegnő elegáns angol uti ruhát viselt.

Alig hogy a főhercegi pár kiszállott a kocsiból, mellettük termett Libits Adolf udvari tanácsos, a főhercegi pár uradalmainak intézője és gróf Tolvay honvédszázados, a főherceg gyermekeinek nevelője. József főherceg körül nézett a peronon, aztán karját a főhercegnő karjába fűzve sétára indult. Kétszer háromszor végig sétált a peronon, s barátságosan fogadta azoknak üdvözlését, a kik felismerték.

A gyorsvonat utasai beszélték, hogy a püspökladányi állomáson lelkes ovációkban volt része a főhercegi párnak.

A míg a séta tartott, kiszállott a kocsiból az udvari kíséret is. Egész szolgálhad kíséri a fejedelmi párt a máramarosi vadászatra.

Két percczel a vonat indulása

előtt jelentette Tolvay százados, hogy a vonat tovább fog robogni. A főherceg erre a szalonkocsi felé tartott. Felsegítette a feleségét, aztán felszállott ő is. A vonat elindult — s tovább röpitette az utasokat. A főhercegek, mint mondják a jövő hét végéig maradnak Máramarosban.

Pénzhamisítók Debreczenben.

Hamis ötvenkoronások.

Becsapott gazdálkodó.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 26.

Már a napokban hirt adtunk róla, hogy pénzhamisító banda Debreczen vidékét választotta ki működési helyül. Hamis pénzeikkel az egész vidéket elárasztották. Óratosságra intő felszólalásunknak már jelentkezik is a haszna, mert ma délután Kovács István kismacsi tanyai lakos panaszt emelt a csendőrségnél, hogy egy Horog nevű ügynöktől, akinek közvetítésével valami Feig Mór konyha községi lókupecznek eladta a lovát, egy hamis ötvenkoronást kapott.

A pénzt nem nézte meg, hanem egyszerűen erszényébe begyömöszölte. Csak otthon vette észre, hogy az ötven koronás hamis. Azonnal futott az ügynökhöz, akit személyesen ismer. Ez kijelentette, hogy ismeri Feigot, azonban már nincs Debreczenben, hanem hazautazott Máramarosmegyébe.

A csendőrség az előadottak alapján felvette a tényállást és a hamis ötven koronást letétbe helyezte.

Azt hisszük szolgálatot teszünk a közönségnek, ha tüzetes felvilágosítást adunk, hogy a hamis ötven koronást miben lehet könnyen megkülönböztetni a valódi bankjegytől.

1. A papir fogása sokkal érdesebb, nem olyan finom, rostok a papir felszínén látszanak.

2. A bankjegy színe nem sötét rózsaszínű, hanem egész világos, szinte szürke.

3. Törvényes ércpénz szavak helyett törvényes ércpénz olvasható.

A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és megkereste a Konyha községi csendőrséget, hogy Feig Mórt hallgassa ki és ha szükséges, tartóztassa le.

Nem lesz olcsóbb a hus.

A tanács nem szállítja le a vágatási díjat.

A tanács a polgárság ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, Szept. 26.

Olvasóink bizonyára emlékeznek arra, hogy a gazdasági bizottság arra kérte a tanácsot, hogy a hus drágaság megszüntetése érdekében a hihe-

tetlenül magas vágatási díjakat legalább felére szállítsa le.

A tanács mai ülésén foglalkozott ezzel a javaslattal, és bizonyára mindenkit meg fog lepni, a vágatást díjakat nem hajlandó leszállítani. Ezen határozatát azzal a naiv mesével indokolja, hogy a leszállítás esetén sem lesz olcsóbb a hus és csak a mészárosok zsebet tömnék meg. Mert a mészárosokat nem lehet arra kényszeríteni, hogy a hus árát leszállítsák, ha nem akarják.

Ez az indokolás igazán reá vall a tanácsra, más városokban vágatási díj leszállítása nélkül is megtudja a hatóság a kapzsi mészárosok ellen a polgárság érdekeit védelmezni, míg minálunk a tanács még arra sem tud egy formulát találni, amelynek segítségével biztos lenne a város közönsége, hogy a vágatási díj leszállítás esetén a hus ára legalább annyival leszállítatnék, amekkora összeget a város elenged. Pedig ezt megcsinálhatta volna a város többféleképpen. Vagy úgy, hogy a mészárosok többségével egyezett volna meg, vagy az ipartestülettel, vagy tekintetbe véve a jelenlegi piaci árakat annyi összeget leütni belőle, mint a mennyit a város a vágatási díj leszállítása czímen elenged és az így fennmaradó összeget, mint hivatalos árat a közönséggel és a mészárosokkal tudatni. Ehhez feltétlenül joga van a városi tanácsnak és méltánytalannak sem tarthatnák a mészárosok, mert a mai magas árakból csak annyit vonna le a tanács, aminővel kevesebb vágatási díjat fizetnének.

No de a városi tanácsnak kisebb gondja is nagyobb annál, hogy a polgárság érdekeivel törődjön. Azt nem állíthatják, hogy valami lényeges jövedelme van ebből a városnak. Az a néhány ezer korona, a mi ebből befolyik, az egy város költségvetésében nem olyan lényeges összeg, a mi nélkül az adót bármilyen csekély összeggel emelni kellene.

Azonban a közönségen ezzel óriási mértékben segitenénk, mert a szegény embernek is lehetővé tennénk, hogy hébe-hóba hust ehessen.

Ugy tudjuk, hogy a tanács tagjai közül sokan nem értenek egyet ezzel a javaslattal és a közgyűlésen éppen a tanácsosok egyrésze fog a gazdasági bizottság javaslata mellett a legerőteljesebb állást foglalni.

A közgyűlés semmi esetre sem zárkozhat el a polgárság jogos kívánsága elől, különösen a jelen esetben nem, amikor a városnak ez lényegesebb áldozatába nem kerül.

A polgárság feltétlenül elismeréssel lesz a törvényhatóság iránt, ha látja, hogy érdekeit valóban képviseli.

Uj lap jelent meg

a mely „Ros Hásunu Újság” címet visel. Kapható a tulajdonosnál Grünfeld Mózes Városi bérház 2. üzletében, és ugyanott mindenféle ujévi üdvözlések nagy választékban kaphatók.

Pénteken az üzlet csak 11 óráig lesz nyitva

Mert itt takarékosági szempontok nem jöhetnek figyelembe, hisz az a néhány ezer korona nem lényeges, de az lényeges, hogy a *husnak kilogramját 10—12 fillérrel olcsóbban lehessen vásárolni.*

Az „Átkos” föld csakugyan átkos.

Garázdálkodnak a betörők.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 26.

A debreczeni határban levő Átkos föld tulajdonosai között nagy most a rémtület. A betörő urak, a kik eddig a város belső területén garázdálkodtak — működésük színhelyét oda helyezték át. Éjszakánként, a mikor a sötétség mindent beborít, látogatások történnek a tanyákon — s a betörő látogatók csirkét, libát, malacot s ha hozzá férnek mást is elemelnek.

Szedlák Béla átkosföldi lakos jelentette tegnap a rendőrségen, hogy az ottani lakosokat megverte a balsors. Betörő járás van a tanyákon, s egyik gazda sem biztos benne, hogy mikor emelik el ingóságait.

Három éjszaka egymásután garázdálkodtak a betörők. Sorra járják a tanyákat, s leginkább az apró jószágokat emelik el. Az Átkosföld a külsőséghez tartozik, így a közbiztonsági szolgálatot ott a csendőrség végzi. A panaszos azonban azt mondta a büntügyi osztálynál, hogy a mióta a külterület a csendőrségnek lett átadva, azóta ott csendőrséget nem igen fordult meg. A betörők biztonságuk tudatában féktelenül garázdálkodhatnak.

Mondanunk sem kell, hogy ez így nem maradhat. A csendőrségnek sürgősen intézkedni kell, különben az átkosföldi tanya-birtokosoktól lassanként elszedegednek mindent. És ha most — a szelid és meleg szeptemberben megkezdődtek a betörések, mi lesz akkor, a mikor a csikorgó hideg és a nyomoruság szinte reá kényszeríti a proletár embert a bűnre?

Aki hálótársát meglopja.

Ne menj mulató ozimborádkhoz aludni.

Esküdszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 26.

A szeptemberi ciklusban már második eset, hogy az ügyészség felületesen meg-ejtett vizsgálat alapján rablással vádol embereket, akik csak lopás büntetett követek el.

As ügyész álláspontját magáévá teszi a vádtanács és így az esküdszék elé kerül.

A tárgyalás során aztán kiderül, hogy rablást nem követett el és csak lopás vétségéért büntették meg.

Igy a mai esküdszék is, egy különben eléggé kedélyes ügyben hozott ítéletet.

Papp Sándor debreczeni fiatal ember április hó 16-án éjjel, Takács György hajduböszörményi fiatal emberrel egyik debreczeni kocsmában mulatoztak.

Folyt a bor, mint a víz. Állítólag ketten vagy 15 liter jó homoki karczost ittak meg.

Természetesen össze is barátkoztak, ugyannyira, hogy Papp Sándor Takács Györgyöt meghívta, hogy jöjjön hozzá aludni. Takács annál szivesebben elfogadta az ajánlatot, mert Hajduböszörményben lakik és csak egy jót mulatni jött Debreczenbe.

Ugy négy óra körül hazafelé tartott a két jó barát. Papp Sándor a saját ágát adta át a vendégének, maga pedig a díványra feküdt le.

Néhány percz mulva mindketten levetköztek. Takács György azonnal el is aludt. Papp csak ezt várta, felöltözködött, barátjának zsebéből kivette a nála levő 72 koronát és nesztelenül kiszurrott a szobából. Egyenesen a kocsmának tartott és újra mulatni kezdett. A dinom-dánom vége az lett, hogy az egész 72 koronát elköltötte.

Ezért a bűnéért kellett ma Pappnak az esküdszék előtt állani.

A mai esküdszék következőleg alakult meg. Elnök: Dr. Oláh Miklós, bírák Kerekes János, Tóbi István, jegyző Magos Kálmán, ügyész Bálint Zsigmond dr., védő Kovács József. Rendes esküdtek ifj. Szathmári Mihály, Schvarcz Henrik, Szoboszlai János, Ippen Ignac József, Szentesi Károly, Seres Mihály, Tóth András, Dinnyés Gyula, Harsányi István, Zelenka Sámuel, Morvai Sötér ifj. Weichinger Károly. Pótesküdték Lichtblau Albert és Károlyi Sándor.

Az általános kérdések után, az ügybe megismertette a vádlottal az ügyész indítványát.

Vádlott. Beismeri, hogy ellopta barátjától a 72 koronát, de a rablás vádját tagadja. Tettét azzal menti, hogy részeg állapotban követte el és azt hitte, hogy barátja nem fog érette megharagudni, mert hisz másnap ugys vissza adta neki. Egész éjjel együtt mulattak és így azt hitte, hogy jó barátok lettek.

Elnök: Ha egész éjjel együtt mulattak, miért kellett még a lefekvés után is reggeli négy óra körül újra elmenni dorbézolni. Látja ez a könyelműsége vesztét okozta.

Vádlott: Nem tudtam magamon uralkodni, meg a kasziros frajla villogó szeme is huzott oda vissza a kocsmában, ahol aztán ugy isten igazában kimulattam magamat. Szánom és bánom a bűnömöt; azonban nem tudtam ellenállni annak, hogy vissza ne menjék a kocsmába.

Panaszos: Miután Papp Sándor visszafizette a 72 koronát, panaszomat visszavonom.

Ügyész: A rablás vádját elejtem, azonban lopásért kérem megbüntetni.

Védő: Hatásos szavakban könyelműségnek tartja a fiatal ember tettét és ezért a legkisebb birságot kéri reája kiszabni.

A bíróság hosszas tanácskozás után, hat heti fogházra ítélte.

Ugy az ügyész, mint a vádlott az ítéletben megnyugodott.

Gyilkosság a szociálisták bálján.

Amikor a legények mulatnak.

Egy leány miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Hajduszóvát, szept. 26.

Hiába a „virtus” csak nem akar kiveszni. Még mindig járja az a régi nóta „ki a legény a csárdában”. Ennek a garázda betyár tempónak tegnap éjjel Hajduszóvát ismét áldozata lett.

Tegnap éjjel a hajduszóvati szociáldemokrata párt a nagykorcsmában szüreti bált rendezett. Ott volt azon az egész falu fiatalsága. Volt is olyan mulatás, hogy alig volt ember aki józan lett volna. Forगतák a leányokat és menyecskéket szakadatlanul.

Rakták a csárdást úgy, hogy a Faraok ivadékáról csak ugy csurgott a víz. Na de minden mulatozásnak vége szokott lenni, csak hogy most szomorú vége lett.

Ugy hajnali három órakor egy kis szünetet tartottak és a legények bevonultak az ivószobába. Néhány perczig szépen elmulatgattak, amikor egyik legény a falu szépét gyalázni kezdte. Ebből aztán hatalmas ribillió támadt és a legények két táborba szakadva egymásra rohantak. Hatalmas dulakodás támadt a dologból. Egész vértocsák keletkeztek a padlón.

Egyszerre rémes sikoltás hangzik fel, a dulakodók a hang felé tekintenek és szinte megbénulva látják, hogy Kapus Károly jó-módu fiatal ember a földön elterülve fekszik és oldalában egy hatalmas seb tátong.

A duhaj legények dulakodása ezzel természetesen véget ért, a jobberzésűek közül főbben az orvosért és a csendőrökért futottak. Néhány percz mulva ugy az orvos, mint a csendőrök megérkeztek. Az orvos azonnal hozzálátott a sebesült gyógykezeléséhez, azonban életben maradásához semmi remény sincsen.

A csendőrök erélyesen hozzáláttak a tettes kikutatásához, azonban a legények csökönyesen tagadnak. A verekedésben részt vett negyven legényt mind bevitték a csendőrlaktanyába, ahol vallatják őket.

Vármegyénk és vidéke.

Hajdumegyében nincs ragály.

Mig Debreczenben a ragályos betegségek napoként szedik áldozatukat, addig a Hajdúvármegye területén alig üti fel fejét egy két megbetegedés. Sőt dr. Lesonczy Álmos megyei főorvos legutolsó körútjában a ragályos megbetegedések teljes szünetelését konstataulta.

Elgázolt gyermek. Hajdu Böszörményből írják Kiss György 18 éves hajdudorogi lakos egy szekér dinnyét vitt Böszörménybe eladni. Mikor a dinnyén tuladott, hazafelé igyekezett s az üres szekérral, melybe három ló volt fogva, a főútcán haladt át. A Tulogdi bolt előtt hajtott, a földön szembe jött vele egy szekér a mitől aztán Kiss György nem láthatott előre. Egyszer azt vette észre, hogy a nyerges ló megugrott, erre ő megállította a lovakat, majd tovább hajtott s visszanézve látta csak, hogy egy iskolásfiút emelnek fel a földről, a ki visitott. A szekér Móré Lajos 6 éves fiát ütötte el, kinek felső testén ment át a kerék s jobb vállától a bal kar közepéig látszik zuzódás. Kiss azt állítja, hogy a gyermeket a ferhércz ütötte el. A kis fiu

Darvas Testvérek ! Látványosság !

női felöltő áruháza
megnyílt szeptember 1-én.

Teljesen friss újdonságok.

Darvas Testvérek

női felöltő áruháza.

Főter, Fehérló szálloda épület.

Kistemplommal szemben.

gyógykezelés alatt van s csak pár nap múlva állapíthatta meg a kezelőorvos, hogy súlyosabb sérülést nem szenvedett. A rendőrség a szükséges nyomozatot megtartotta.

Színház.

A király mulat. Tegnap egy igen érdekes színésztalentumot ismert meg a debreczeni közönség. Békés Gyula mutatkozott be. A király mulat — bolondjának szerepében. Előkelő kvalitásokkal rendelkező művészember Békés Gyula, nagy intelligenciával, meleg érző szívvvel bír. Le tudja kötni maga iránt a közönség érdeklődését — s játékának stílusa is érdekes. Tegnap este sok jól megérdemelt tapsot aratott — s ezek a tapsok hisszük minden felléptével meg fognak ismétlődni. Mellette említést érdemelnek Szabó Irma, Krasznay Ernő, Ternyei Lajos.

Faust. Zilahy Gyula és a biztosító társaság között egység jött létre, így szombaton színe kerülhet a Faust opera. A mese szép dalmű előadásán részt fognak venni Békefi (Faust), Margarétha (Zilahyné), Mefisztó (Polgár) és Dajka (Radó Anna).

Az első premier. Az új színtársulat első premierje vasárnap lesz. Az operett személyzet vonul fel ez alkalommal a színpadra Hűvös Iván operettjében, Katinka grófnőben. Az érdekes premierre nagy buzgósággal készül az énekes személyzet.

A színtársulat két új tagja. Zilahy Gyula színtársulatának két új tagja érkezett tegnap Debreczenbe. Az egyik Arday Ida, az új vígjátéki anyaszínésznő. A másik Markovics Margit, a kiváló drámai művésznő, aki mindezt Aradon volt. A betegsége miatt, hogy bevonuljon Zilahy társulatához, Markovics Margit a „Váljunk el” című vígjátékban fog fellépni.

Az országos színészegyesület tanácsa október 3-án ülést tart. Az egyesület elnöksége erre az ülésre a vidéki tanácsosok közül Szakács Andort, a debreczeni színház tagját hívta be. Szakács október másodikán utazik fel a tanácsülésre.

A megerősített kórus. Zilahy Gyula színtársulatában többek kifogásolták, hogy a kórus gyenge. Zilahy mindenre kiterjedő gondos figyelme ezt a kifogást is elenyésztetni. Mint értesülünk október elsejétől kezdve 8 új karhölgy érkezik a színtársulathoz ezzel aztán teljes lesz a karszemélyzet.

Vendégszínészek Debreczenben. Makó Lajos színtársulatának tagjai már szalagúznak Szegedre. Tegnap a színtársulat több tagja időzött átutazóban Debreczenben. Itt volt Felhő Rózi, a debreczeniek kedvenc művésznője, Tibor Lóri a kaloratur primadonna, Szilágyi Aladár a jeles buffó. Tegnap különben Debreczenben időzött P. Lukács Juliska a kolozsvári színház művésznője is.

Új előfizetést nyitunk október elsejétől.

1 óra 1 korona.

Mutatványszámokat szívesen küldünk.

Minden előfizető ingyen kapja a Debreczeni Független Ujság december elején megjelenő czimtárral ellátott

Nagy Képes Naptárát.

Telefon 18 és 339.

Kiadóhivatal Piacz-utca 47—49.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám.

— Személyi hírek. Dr. Bacsinzky Vladimir máv. üzletvezető helyettes családjával több hétre Budapestre utazott, hol a kereskedelmi miniszteriumban fogja befejezni az államvasutak reorganizációjára vonatkozó nagyszabású tervezetét. — Telegdy József volt országgyűlési képviselő Debreczenben időzik.

— A szeptemberi közgyűlés. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Debreczen törvényhatósági bizottsága szeptember 30-ikán szombaton délután tartja meg rendes szeptemberi közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozatát már közöltük lapunkban. Ujabbban a következő tárgyakat vették fel még a tárgysorozatba: A sárospataki főiskola segély iránti kérelme. Kardos László kérelme. Nyugdíjazások és szabadságolás iránti kérvények. A közgyűlésen Domahidy Elemér főispán fog elnökölni.

— A helyettes főkapitány beteg. Dr. Boldizsár Kálmán h. rendőrfőkapitány beteg, s kezelő orvosa tanácsára a szobát őrzi.

— A debreczeni 39-esek nem jönnek el. Megírtuk, hogy a hadügyminiszter a 39-ik gyalogezredet Debreczenből lefogja helyezni Boszniába és a 39-esek helyett horvát ezredeket fog helyezni. Megírtuk, hogy az érthetetlen intézkedés milyen jogos megbotráncokozást idézett elő. A hadügyminiszter emez intézkedése katonatiszti körökben is élénk beszélgetés tárgyát képezi s itt erősen tartja magát az a hír, hogy a hadügyminiszter ebbeli szándékát meg fogja változtatni s a Debreczenbe levő két zászlóalj 39-eseket itt tartja, ellenben a 39-ik gyalogezred temesvári részét fogja lehelyezni Boszniába.

— Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában ma, a „Sz. Kereszt felmagasztalása” ünnepén: 6 órakor reggeli istentisztelet kenyéradással s a sz. kereszt ünnepélyes kitételével; délelőtt 9 órakor szent mise, utána miroválás; délután 3 órakor vacsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

— A polgármester meglepetést szerez. Ugy értesülünk, hogy Kovács József polgármester a jövő hónap folyamán meglepetést fog szerezni a város közönségének. Bizottság elé terjeszti a csatornázás és vízvezetékéről szóló szabályrendelet tervezetét — s azt bizottsági tárgyalás alá bocsátja. A polgármester állítólag már megunt a közigazgatási akták aláírását, s az aláírásban rejülő egyformaságot, változatosabb dolgot kíván, hozzá fog az alkotásokhoz. Sokan kételkednek ebbe — de várjunk, hát ha igaz lesz.

— Halálozás. Özvegy nagyenyedi Borsos Ferenczné szül. Seidl Paulina f. hó 25-én Árpádon elhunyt. Az elhunytban Borsos Kata helybeli kereskedő édes anyját gyászolja.

— A zsidók ujéve. A zsidó vallású polgártársainknak szombaton és vasárnap nagy ünnepük lesz. Ekkor ünneplik az újévüket, amelyet szertartásaik nyelvén ros-hasononak hívnak. Az ő számításaik szerint 5666 évbe fognak belépni.

— Mig beteg volt, kirabolták. A rendőri krónikának ismét szenzációja van. Haraszi Zsófia ugyanis betegen bement a klinikára. Holmijait, mig ő bent lesz, Dalmi Mihály kefégyári munkásra bízta. Dalmi — amint ezt Haraszi Zsófia panasolja — a bizalommal visszaélt és ahelyett, hogy a holmikát visszaadta volna, elzalogosította. A megkárosított asszony panaszára a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Hymen. Bottka Géza cs. és kir. főhadnagy e hó 30-án tartja esküvőjét Érsemjénben (Szatmármegyében) dr. Szirmay Vilmos ippi és érkeserői Fráter Ida leányával Iduskával.

— Csalás a M. Á. V.-nál. Kellemetlen meglepetése volt Kiss István mozdonyvezetőnek kedden délután. Nyugtájával elküldötte feleségét a M. Á. V. fűtőházához azzal a megbízással, hogy 73 korona fizetését vegye fel. Itt azonban a nyugtát nem fizették ki, hanem előmutattak egy másik nyugtát, amely ellenében a fizetést már egy izben folyósították. Az asszony, aztán maga a mozdonyvezető erősködött, hogy az nem az ő nyugtája, ő a fizetéséből még egy fillért sem látott. Végül megállapították, hogy az hamis nyugta. Valaki az ő nevében megírt egy nyugtát és a pénzt fölvette. Az ily uton megkárosított mozdonyvezető jelentést tett a rendőrségen. A rendőrség erőlyesen nyomoz, de még a csalót elfogni nem sikerült.

— Ismét tifusz. Most már szept. hónap is vége felé jár, tehát erősen benne vagyunk az őszbe és ennek dacára a tifusz nemhogy alább hagyna, hanem határozottabban gyarapodik. Így ma is négy esetet jelentettek be.

— Ellopott tengeri. Gellért János mikepéresi gazdálkodótól ismeretlen tettesek az éjjel nagymennyiségű tengerit elloptak. A csendőrség a nyomozást megindította.

— Meghaltak. A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Vragácsi Viktor r. k. 52 éves, Korczok János r. k. 19 éves, Erdei Zsuzsanna ev. ref. 35 éves, Szijgyártó Jánosné ev. ref. 36 éves, Moczok Mihály ev. ref. 73 éves.

— A leleményes vendég. Szalai Istvánéknak messze idegenből vendégek érkeztek. Régi magyaros szokás szerint a jövevényt szívesen látták. Egy alkalommal, mikor a férje nem volt odahaza, a vendég feltárta szíve érzelmeit a vendéglátó asszonynak. Ez azonban hideg maradt és szerelmes vendégét a faképnél hagyta. A vendég ezen szerfelett dübe jött és hosszából az asszony egy öltöző ruháját összecsomagolta s magával elvitt. Minthogy a vendég felszólításra sem szállította vissza a ruhát, a rendőrség a kellemetlenkedő vendég ellen az eljárást folyamatba tette.

— Dienes napi vásár. 1905. október 9—10. 11-én lesz. Hétfőn, kedden, szerdán; bőr, gyapju, méz, dió stb. továbbá toll, iparczikkek, gabona- és terményvásár. Október 12—13 csütörtök, péntek, juhvásár. Október 14—15, szombat, vasárnap: sertésvásár. Október 15—16, vasárnap, hétfő, lóvásár. Október 16—17, hétfő, kedd baromvásár lesz.

Higgyje el!

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jőnevű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen élet-nagyságu fényképet kap. Női- és gyermek felöltők nagy választékban.

Iparhatósági ülés. Vetéssy Béla fogalmazó a főkapitány helyett ma elnökölt az iparhatósági megbízottak negyedévi közgyűlésén. A rendes folyóügyeket intézték el.

Pártoljuk a hazai ipart. A város szénszükségletére árlejtést írt ki a tanács. Most, hogy az árlejtési hirdetmény megjelent, a Magyar Bánya és kohóvállalatok országos egyesülete beadványt intézett a városhoz, amelyben arra kéri, hogy a külföldi szénzet zárja ki a versenyből, vagy legalább a hazai termelésnek előnyt szolgáltasson. A tanács bizonyára hazafias kötelességéért mértén méltányolni is fogja ezt a kérelmet.

Köszönetnyilvánítás. Steinberger Adolf ur, a közgazd. bank főkönyvvezetőj. 25 koronát küldött hozzám a sikermémék javára, mely kegyes adományért fogadják a szerencsétlen sikermémék nevében hála köszönetemet. Oláh Károly, tanácsnok.

Ma a „Hungária“ kávéházban Kiss Béla teljes zenekarával nagy Opera estélyt tart. A hangverseny műsorában előadja Bánk-Bán, Tell Vilmos, Traviata stb. operákat. Szulámit dalmüt és több klasszikus darabot. Ajánljuk a mai élvezetes estélyt a zeneértő közönség figyelmébe.

Hajdusági podró. Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszarvú gyógyszerár.

Irodalom.

Laky Imre új könyve. Laky Imre budapesti rendőrfogalmazó a következő előfizetési felhívást küldi szét: Rendőri krónikáimnak az „Egy rendőr naplójából“ című első kötete egy a nagy közönség, mint a sajtó kedvező fogadtatásában részesült. E kedvező fogadtatás bátorít fel a ciklus újabb kötetének kibocsátására. „Hulló csillagok“nak nevezem e történetek hőseit, kiket a modern élet fergetege játékszerként hol felszínre vet, hol sárba ránt. Alakjaimmal nem annyira az érzéki világra akarok hatni, mint inkább sorsuk iránt megdöbbentő szánalmat óhajtok ébreszteni. — Oly kérelemmel bocsátom rendelkezésére ez előfizetési felhívást, hogy amennyiben irodalmi működésemet eddig is méltányolni sziveskedett, ne terheltesék Önnek mostani igyekezetemben előfizetők gyűjtése által támogatni. Könyvem a „Patria“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomásában Egry József festőművész rajzaival folyó évi november havában jelenik meg. Előfizetési ára 2 korona, bolti ára 3 korona lesz. Kérem a megrendeléseket, illetve az utánvételi költség megtakarítása céljából az előfizetési pénzeket alanti címemre megküldeni. Gyűjtőimnek díszes tiszteletpéldánnyal szolgálók. Kelt Budapesten, 1905. évi szept. havában. Tisztelettel Laky Imre IV., Szerb-utca 3.

Ferencz Józsefet leteszik a trónról.

Miért bánt így el a király a veteránnal.

A trónörököszt is elteszik láb alól.

Fővárosi tudósítónk távirati jelentése.

Budapest, szept. 26.

A „Magyar Hírlap“ holnapi száma beavatott és jól értesült berlini hírforrás nyomán óriási horderejű dolgokról rántja le a leplet.

A cikk szerint a bécsi udvarban ma épen olyan viszonyok uralkodnak, mint 1848 ban. Két párt áll egymással szemben, amelyik egymást halálosan

gyűlöli, azonban jelenleg egyet akarnak és ez az: **a királyt vagy szép szóval lemondadni, azonban ha nem engedél meskedik, úgy erőszakkal eltávolítani a trónról.**

Az egyik párt és ez a kamarilla pártja **Ferencz Ferdinándot akarja a trónöröklési jogtól megfosztani** és helyette **Károly főherceget, Ottó főherceget** fiát akarják a trónra ültetni.

A másik párt a monarchia érdekében azt akarja, hogy az elgyengült, elaggott, szellemileg megtört és beteg Ferencz József mondjon le a trónról és még életében vegye át az uralmat Ferencz Ferdinánd. Ez a párt már most bizik, hogy **Magyarországnak** meg kell adni az összes kívánalmait. Ennek a pártnak az élén Ferencz Ferdinánd áll.

Azonban ezek is végső cselben elvannak határozva, hogy **erőszakhoz nyulnak** nehogy a Károly párt esetleg megelőzze vagy kijátsza őket.

Rendkívül érdekes, hogy most mindkét párt egy taktikát választ a terveik keresztülvitelére.

Ugy Ferencz Ferdinándék mint Károlyék a királyt a legvehemensebbül izgatják a magyar nemzet ellen, mert a csökönyös és maradt gondolkodású királynak az nagyon tetszik és azt hiszik, hogy a magyarokat sikerül a király ellen hangolni és akkor vagy beláttatják a királylyal, hogy le kell mondanania, vagy erőszakkal eltávolítják a trónról.

A Károly-párt hívei az aulikus főhercegek és főpapok. Ezek még ma is Kolonics tanítását tartják egyetlen üdvözítő kormányzati rendszernek. Kolonics szerint Magyarországot először koldussá, aztán katolikussá és végül némétté kell tenni.

Ezzel ellentétben a Ferencz Ferdinánd párt — állítólag — csak a külszin szerint lesz hajlandó Magyarországnak engedni, azonban ha a trónra kerül a teljes paritás elvét fogja életbe léptetni.

Öngyilkos önkéntes.

Utolsó üdvözet.

— Saját tudósítónktól. —

Nagykanizsa, szeptember 26.

Egyik fővárosi lap levelet kapott Nagykanizsáról. A levelet Tanárevits Feodor, a harmadik honvédhuszárezred önkéntese írta. Végtelenül érzelmes, megható, szomorú regény az, amit ez a levél mesél. Dombóvárott a múlt kedden, a gyakorlat után agyonlőtte magát a harmadik huszárezred egyik önkéntese, Marcifalvy Kécs Miklós. Halántékának fogta a fegyverét s nyomban meghalt. A fiatal öngyilkos mentéjének a zsebében egy női fényképet találtak evvel a felirással: „szeretett Iluskámtól.“ A kép Hess és társa temesvári fényképész cégénél készült. Mellette egy levél volt, melyet az öngyilkos a levélíró Tanárevits Feodorhoz intézett. Ez a levél így szól:

Temetésemen a János vitézt a Rácz Pepi primás játssa. E női fényképet tedd be a koporsómba és egy koszorút csináltass

vörös és fehér rózsákból. A szalagra ez legyen írva: Minek is van szerelem a világon. Édes barátom, értesítsd Iluskát halálomról. Erre a lépésre azért szántam magam, hiszen teneked nem egyszer mondtam, mikor Aradról ide helyeztek, hogy én Iluskámtól oly messze estem és azóta semmi hírt nem hallottam róla és ezt tovább nem tudom tűrni, sirban keresem a vigasztalást. Kérésemet tedd meg barátom és bocsáss meg. Csókol sirig Miklósod.

Tanárevits Feodor nem tudja Iluska másik nevét. Soha sem említette előtte szerencsétlen barátja, kit — ugylátszik — való, vagy képzelt boldogtalan szerelem készített a halálba Tanárevits Feodor csak annyit tud, hogy Iluska Temesvárott lakik s ezredparancsnoksága engedelmével írta meg nekünk levelét, hogy legalább így elérkezzék a szegény fiatal halott utolsó üdvözlése az ő Iluskájához.

TÁVIRATOK.

Köztársasági párt Magyarországon.

— Fővárosi tudósítónk jelentése. —

Budapest, szept. 26.

Buza Barna sátoralja ujhelyi képviselőjelölt programbeszéde után bankett volt, azon olyan esemény történt, aminek bekövetkeztéről még ezelőtt két héttel is senki ember fia még csak álmodni sem mert.

Fehér Márton dr. beszédében azt hangoztatta, hogy **a király ajtót mutatott a nemzetnek**, ennél fogva azon az ajtón többé be nem mehetnénk és így nem is tehet mást a nemzet, mint igaz érzelmeit követni, és a közel jövőben megalakuló **köztársasági párthoz csatlakozik.** Ennek a pártnak a tagjai leginkább függetlenségek lesznek. Végül poharát üríti a megalakítandó pártra és annak jövő vezérére, akinek a nevét sem tudja, de meg van győződve, hogy egy-két nap múlva lesz, a ki a szerzetesét élő **köztársaságiakat** egy táborba hozza.

Fehér Márton dr. szavait a banketten jelenlévők óriási éljenzéssel és zajos helyesléssel fogadták, ami biztos jelét mutatja, hogy a **köztársasági** eszmének hívei mind inkább szaporodnak.

Sátoralja-ujhelyen biztosra veszik, hogy Buza Barna első között lesz a ki a megalakítandó köztársasági pártba belép.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy Budapesten az a hír terjedt el, hogy **Justh Gyula akar a köztársasági párt élére állani.**

Zágrábi katonák Budapesten.

Budapest, szeptember 26.

Az esti lapok mind közlik, hogy a zágrábi hadtestet Budapestre helyezik és a budapestiek Zágrábba mennek le. Ez a hír a fővárosban nagy izgatottságot keltett, mert ebben is a kamarilla kezét látják, hogy a horvát csordát helyezik Budapestre, hogy a főváros lakosságát megfélemlítsék.

Az új disszidensek — régi disszidensek.

Budapest, szept. 25. A legutóbb kilépő szabadelvűek, amint értesülünk csatlakoznak a koalícióhoz és belépnek a disszidensek közé.

Zichy János kosarat adott a királynak.

Budapest, szeptember 26. A király már háromszor kínálta meg miniszterelnökséggel Zichy János grófot, azonban az mindannyiszor elbáritotta magáról ezt a méltóságot. Legutóbb kijelentette, hogy ilyen viszonyok között egyáltalában nem hajlandó kormányt vállalni.

A horvátok a magyarok mellett.

Budapest, szeptember 26. Egyik horvát lapban Tomasich volt miniszter cikket írt, amelyben kijelenti, hogy a horvátok örömmel látnák, ha a magyaroknak sikerülne a vezérleti nyelvet megkapni.

A koalícióval szakított az udvar.

Bécs, szeptember 26. Fejérvári mai meghívását itt annak tekintik, hogy az udvar végleg szakított azzal a gondolattal, hogy a koalíció vegye át az ország kormányzását. — Itt valószínűnek tartják, hogy holnap vagy legkésőbb e hét végéig a Fejérvári kormányt újra kinevezik és esetleg egy arany esőt is megeresztenek egy új választás esetére.

Kristoffy felsülése.

Budapest, szeptember 26. Kristoffy József belügyi ügyvivő magához hívatta Kaiffka László miniszteri osztálytanácsost és felkérte, hogy a törvényhatósági ellenállás megtörésére terjesszen elébe javaslatokat. — Erre Kaiffka a lehető leghatározottabban kijelentette, hogy erre nem hajlandó, mert nem akarja magát örökre lehetetlenné tenni és nevét sem hajlandó meghurcoltatni.

A vezérek ne menjenek fel Bécsbe.

Esztergom, szept. 26. Az itteni függetlenségi párt népgyűlést rendezett, amelyen elhatározták, hogy felírnak a szövöttekhez és felkérnek, hogy ha a király hívná ismét a vezéreket azok ne menjenek fel Bécsbe, ha a király akar az országgal tárgyalni, jöjjön le közeink.

A koalíció válasza a királynak.

Budapest, szept. 26. A vezérbi bizottság elhatározta, hogy október 3-án az ellenzéki pártokat közös értekezletre hívja egybe, hogy feleljenek a királynak. Plenáris ülés elé terjesztendő javaslaton már dolgozik a bizottság.

A közönség tájékoztatása érdekében már most nyilvánosságra hozza a koalíció válaszát.

A nemzet a választások alatt megnyilatkozik és ő szabja meg az irányt, hogy képviselői milyen uton haladjanak. A királynak csak annyi joga van,

hogy a többség soraiból kormányt nevezzen ki.

A vezérleti nyelvről nem mondhat le a nemzet, mert akkor az örendelkezési jogairól mondana le.

Törvényeket hozni és magyarázni csak a király és a nemzet van együttesen hivatalba, abba harmadik személy bele nem szólhat.

Az önálló vámterületet a nemzet akkor alkotja meg, amikor neki tetszik.

Torkig vagyok már ezzel a magyarokkal.

Budapest, szept. 26. Jól értesült politikai körökbe beszélnek, hogy a király azért volt olyan dühös a vezérekre, mert a kihallgatás előtti napon adták tudtára a Zeysig-féle röpiratot Gondoskodtak róla, hogy Bánffy teljesen eláztassák. Amikor a király elővasta a röpiratot, állította így kiáltott fel: *Na már igazán torkig vagyok ezekkel a magyarokkal.*

Az osztrák Reichsrathból.

Bécs, szept. 26. A Reichsrath mai ülésén, mikor Gautsch belépett a terembe, a karzatról valaki ezt kiáltotta: — Vesszen Gautsch! Pfuj Gautsch!

A szocialista képviselők Gautsch felé rohantak: *Le a választójog rablójával!*

A beérkezett iratok felolvasása után Gautsch szólásra emelkedett, de a szocialisták és a karzat kórusban kiáltották:

— Pfuj Gautsch! Vesszen a kamarilla!

Vége Gautsch megkezdhetette beszédét. Ugy a teremben, mint a karzaton azt kiáltották: *Halljuk a népjogok rablóját!*

Gautsch beszédében tiltakozik, mintha ő Magyarország belügyeibe beleavatkozott volna. Nem igaz, hogy ő felemelte volna a szavát az általános választói jog ellen. Híve annak, hogy a gazdasági kérdések megvitatására úgy Magyarország, mint Ausztria egy bizottságot küldjön ki.

Norvégia — köztársaság.

Christiánia, szeptember 26. A norvég miniszterek elhatározták, hogy abban az esetben, ha Keresztély dán király nem engedi meg, hogy valamelyik fiát a norvég trónra jelöljék, népszavazásra fogják bocsátani Norvégia további államformájának kérdését, amely esetben a nép bizonyára a köztársasági forma mellett fog állást foglalni.

Vádlevél a gyászjelentésben.**Vitriollal megöit férj.**

— Saját tudósítónktól. —

Gyöngyös, szept. 26.

Gyöngyös városának megvan a maga szenzációja. Egy kereskedőt leöntött a felesége vitriollal és a szerencsétlen belehalt sebeibe. Ime, a gyászjelentés, amely ez esetben valóságos vádlevél:

Özv. Máthé Alajosné, szül. Lukácsy Veronika, mint anya, Máthé Sándor, Valér és Kornél, mint gyermekei, Ulár Józsefné, szül. Máthé Mária, Halmószky Mihályné, szül. Máthé Emilia mint nővérei, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy Máthé Sándor Ede, a legjobb fiu, az odaadó, gyöngéden szerető apa és a kedves testvér életének 44 ik évében, boldogtalan házasságának 12-ik évében hitvesi kezének esett kegyetlen áldozatul.

Máthé Sándor és a felesége között állandó volt a pörpatvar, a mult hét pén-

tekjén ismét hajbakapott a házaspár. Éjjel nagy jajveszékésre futottak össze a házbeliek. Máthé Sándort az ágyban fekvő, i zonyu kínok közt, vitriollal leöntve találák. Hasonló nevű gimnázista fián is súlyos égési sebeket láttak. A férj elmondotta, hogy felesége őt és fiát vitriollal leöntötte, mikor aludtak.

A rendőrség előtt Máthéné beismerő vallomást tett. Azt is mondotta, hogy férje revolvert szerezett rá s ezért követte el a merényletet. Máthéné a gyilkosság éjszakáján apja házába menekült, ahol a rendőrség házkutatást tartott és egy levelet talált, amelyből kiderült, hogy a vitriolos családi dráma értelmi szerzője Zubka Ferencz városi képviselő, Máthéné apja volt. A rendőrség mindkettőjüket letartóztatta, de mivel beismerésben voltak, szabadlábra helyezték őket.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet 3 szám (C) Bérlet 3 szám (C.)
Debreczen, szerda, 1905 szept. hó 27-én:

Radó Anna felléptével:

János vitéz.

Első felvonás: „Jancsi és Iluska.” Személyek:

Kukoricza Jancsi	— — — —	Zilahyné Vilma.
Iluska, Jancsi kedvese	— — — —	Fóthy Fr. da
A gonosz mostoha	— — — —	Gárdonyi T.
Strázsamester	— — — —	Deési Alfréd.
Bagó	— — — —	Ternyei Lajos.
A falu csőze	— — — —	Sarhady V.

Második felvonás: „A vózsaszál.” Személyek:

János vitéz	— — — —	Zilahyné Vilma.
Bagó	— — — —	Ternyei Lajos.
Strázsamester	— — — —	Deési Alfréd.
A francia király	— — — —	Polgár Sándor.
A francia királykisasszony	— — — —	Radó Anna.

Közzgazdaság.**Terményfőzdsde.**


Schwarz E Debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1905. szeptember 26

Készáru 5 fillérrel olcsóbb, határidők tartottak.

1905. októberi buza	15.80 — 83
1906. áprilisi buza	16.50 — 52
októberi rozs	12.94 — 96
1905. áprilisi rozs	13.62 — 64
októberi zab	2.24 — 26
1905. áprilisi zab	12.74 — 76
1906. májusi tengeri	13.16 — 18
1905. júliusi	— — — —
1905. aug.	— — — —
szeptemb ri	— — — —
1905. szeptemberi repce	24.80 — 00

Keztyű vételnél

ügyeljünk arra hogy csakis szakértőtől vásároljunk. 

Legajánlatosabb tehát ha a legújabban felfedezett amerikai fiatal kecskék bőréből készített finom keztyűket használjuk, a mely áruk dus választékban kaphatók

Kun Márton

kötszer-, keztyű-, pipere és kézműaru üzletében

DEBRECZEN, Piacz u. 12. szám.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra

az őszi divat újdonságai.**Divat kelmék.****Angol flanellek.****Posztók Costümre.****Mosó velezek stb. stb.****Külön szőnyeg osztály.****Központi női kalap divatterem.**
ÉRTESÍTÉS.

Ez uton hozom a t. hölgyközön-
ség b. tudomására, hogy **London, Páris,**
Bécsi bevásárlási utamról haza érkez-
tem és **Debreczenben** legmodernebb

női kalap divattermemet

Piacz-u. 75. sz. alatt Bankpalotával
szemben a szezon legszebb legideáli-
sabb újdonságaival felszerelve megnyi-
tottam, a melyre kérem a t. hölgykö-
zönég szives pártfogását, előre is ígér-
hetem, hogy fényesen berendezett női
kalap divattermemben a t. vevőimet a
legpontosabban kiszolgálni mindenkor
főtörekvésem leend.

Fein Matild**Piacz-utca 75,****Bankpalotával szemben.****Központi női kalap divatterem.****Női ruha varró-termünk**

ujjonnan szervezve, annak
vezetésére **Fülöp**
Sándor hírneves
szabómestert nyertük meg,
hol

Kabátokat, Angol Costümokat, Séta
és Alkalmi ruhákat

saját szöveteinkből a legké-
nyesebb igényeknek is meg-
felelve, rövid idő alatt jutá-
nyosan készítettünk.

Bosznay J. és Társa**női divatterme.****DEBRECZEN, Kossuth-utca 5. sz.****500 koronát**

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használata mellett
üvege 70 fill., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája
büzlik. (Franco küldéssel külön 95 fill.) **Bartilla-**
Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható
minden gyógyszerárban és droguériában — Csakis
„Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jó
utalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér-
mentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni ipartestületi beteg-
segélyző pénztárnál megüresedett szám-
fejtői állásra ezennel pályázatot hir-
detek. Évi fizetés 1600 korona. Pályáz
hatnak iparosok is. A pályázati kérvé-
nyek az ipartestületi jegyzőhöz nyuj-
tandók be, s ugyanott bővebb felvilá-
gosítás is nyerhető. Pályázati határidő
1905. október hó 2 án délutáni 5 óráig.
Később érkezett kérvényeket bírálat alá
nem bocsátok.

Debreczen, 1905. szept. 26.

Zelinger Edeipartestületi betegsegélyző
pénztári elnök.

Használjon veszélymentes

Önborotválkozó**készüléket!!!**

legkönnyebb használati módszer
már első alkalommal jónak bi-
zonyul, drbja 1 frt 25 krtól feljebb.

Kapható

Márton Gyula

rövidáru üzletében

Piacz-u. 9. Csanak-ház.

Hol mindenféle acél áruk, ollók, zsebké-
sek, borotvák, hajvágó gépek legnagyobb
választéka van.

Eladó házhelyek.

A Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala-
pitvány folytán a debreczeni ref. Egyház
tulajdonát képező azon földterület,
mely a hadházi ut mentén az Apafy-
utca és Ferencz József lovassági lak-
tanya között fekszik, 300 négyszögöles
házhelyekké földaraboltatván: e ház-
helyek mérsékelt áron s igen kedvező
részfizetési feltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi
ügyvédnél Piacz-u. 44. sz. alatt.

Debreczen, 1905. április 20.

A debreczeni ref. egyház
küldöttsége.Világkiállítás St. Louis 1904
Legmagasabb kitüntetés „Grand Prix”**Globus****tisztító-kivonat**
jobban tisztít mint bármely
más fűny-tisztítószer.**Csemege szőlő és boreladás.**

Gróf Dégenfeld József és dr. Bal-
kányi Miklós urak „Erzsébet” szőlőte-
lepének elárusító helyei:

Gróf Dégenfeld téren, a kenyér
piacon 10-ik számú Wolf százados-féle
Szikszay háznál és a

Főpiacon a 26-ik számú háznál
levő békési házi kenyér üzletben meg-
nyitattak.

Mindkét helyen a csemege szőlő
nagyban és kicsinyben kapható.

A Dégenfeld téri fűzletben az
„Erzsébet” szőlő telep kitünő ó bora
hectoliterenként igen olcsón megren-
delhető.

Kitünő befőzni való császárkörte
olcsón kapható.

Kezdődő iskolai évre

Fiúk részére fehér és színes
ing, kézellő, gallér, labravaló.

Leányok részére Reform, em-
pir és diszkotények, alsó
szoknyák minden színbe, in-
gek, hálókötös és bugyogók
nyári és télibe. Ágyterítők 110
krtól, Paplanok 190 krtól.
Kész lepedők. Kendő felék
minden minőségben és nagy-
ságban

Dospoly János utóda**Főtér, Tisza-palota.**

Ha egészséges és hosszú életü akar lenni, igyék **K. Impér**
„Répáti” gyógysavanyúvizet
Magyarország giesshüblje!!
Ize és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavallat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek min-
dennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok, a
hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérsze-
genység ellen.

Házhoz szállítva:

III	1 lt. „Répáti” gyógyviz üveggel együtt	32 fillér.	III
	üvegeket visszavesszük:	12 „	
	1/2 lt. „Répáti” gyógyviz üveggel együtt	23 fillér.	
	üvegeket visszavesszük:	7 „	

Főraktár Debreczen és vidékére:

Weisz Andor, Csapó-u. 1.
Telefon 332.

Apró hirdetések

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. Legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel szedett minden szó 4 fillér. **Vidéki tudakozásnak tessék válaszbélyeget csatolni.**

Vetőgépek teljesen kijavítva felelősség mellett potom árban, részlet fizetésre is kaphatók Ráhrer Sándornál Piacz-utca 26. Nagytrafik udvar.

Kitűnő új módszer szerint készít és javít villanycsengőt Krausz Kálmán bádógos Hatvan-u. 2. sz.

Ugyes himzönök felvételnek. cím: a kiadó-hivatalban.

Végkiárusítás üzlet-felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárusítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félingyen!

Német anyanyelvű joghallgató a német nyelvből órákat ad. Czime Nyomtató utca 14. sz.

3 kocsi való szín kiadó. Czim a kiadó-hivatalban.

Teljes házi berendezés elutazás miatt olcsón eladó. Pesti utca 55. sz. a.

Két szoba, konyha kerestetik a város központján. Czim e kiadóba.

Egy hittanhallgató bármily tanítást elfogad. Czim a kiadóban.

Tisztán kezelt kókusz-zsir 1 kg. 58 kr. Kapható Róth Antal fűszer- és csemege üzletében Csapó-u. a zenede épülettel szemben.

Zálogcédulát veszek bizikliról. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó családból 14-15 év es fiu tanulónak felvétetik Slachta János fűszer- és vas üzletében H. Nánáson.

1000 darab levélboríték, tetszés szerinti czég, nyomással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 47. Telefon 18.

Istálló és kocsiszin kerestetik 6-8 lóra. 2 szobás lakás is szükséges hozzá. Czim a kiadóhivatalban.

Egy szoba garnitúra igen jó karban elköltszés miatt olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét

Mélyen leszállított árakon árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket** igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen.

Divatos őszi felöltők Havelokok félárban

Rózsa Ignác
Párisi Divat Áruházában
a főposta mellett.

Fiu és leány ruhácskák mesés olcsón.

— Legjobb a valódi —

ELEFÁNT

Mosó Sziksó.

Óvakodjunk a hamis, értéktelen utánzatoktól.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben.



Elefánt védjegy.

Értesítés.

„Kiváló minőségű, valódi Elefánt Mosó Sziksó” és a híres „Elefánt”-es legyzappár. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.
F. H. H. H.
első debreczeni mosósziksó és legyzappár.

Plasztikus

szép termetet minden hölgy nyerhet, ha csakis mérték után készített mellfüzöt használ.



Hölgyek óvakodjanak a gyárilag előállított fűzők használatától, mert ezek a legnagyobb mértékben ártalmasak a szervezetre, míg ellenben a mérték szerinti készítésű mellfüzők az egészségnek megóvása céljából orvosilag is ajánlatnak.

A legjobb egészségi fűzők készítője.

Piacz-u. 42. szám
Goldstein Karolin.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamatláb mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

H telrészes

csoportbeli váltók leszámítása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktáraiban és azokra előleget is nyújt.

Mindennemü felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyvezetője.

Hollandi gyomorcsseppek

a legkitűnőbb háziszser mindennemü gyomorfájásnál, gyomorgörcsnél, emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve minden üvegehez.

Kéznel tartása kiválóan ajánlható oly egyéneknek, kik nyaralni, utazni mennek, vagy akik tanyákon vagy kis faluban tartózkodnak, hol baj esetén orvosi segítséghez azonnal nem juthatnak.

1 üveg „Hollandi csepp” ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
DEBRECZEN, városházzal szemben.

A vegyileg megvizsgált, amellét hatóságilag az arczbőrre ártalmatlannak talált

Szörvesztő

eltávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellemetlen arczszőrt gyökereitől, a nélkül, hogy az arczbőrnek legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az üdeséget, finomságot és simaságot. Ára 7 kor.

Vidéki megrendeléseket diszkrétan utánvét mellett eszközöl

Schmidek I. Budapest, VII., Nyár utca 18.